Nota esplicativa della delibera tipo

Il Forum Italiano dei Movimenti per l’Acqua intende fornire agli Enti Locali, attraverso questo schema di delibera tipo, elaborata dal gruppo giuridico del Forum stesso, uno strumento per la ripubblicizzazione diffusa del servizio idrico integrato in attesa della prossima consultazione referendaria. 

L’obiettivo dichiarato consiste nel perseguire “l’interesse generale” individuando la via da seguire per affidare il ciclo integrato delle acque a un soggetto di diritto pubblico, in assenza di utile d’impresa e in regime di non concorrenza, quindi fuori dal mercato, con esclusione delle SpA a capitale misto o pubblico e di ogni forma di diritto privato a (presunta) vocazione pubblicistica come, a titolo di esempio, le fondazioni. 

Allo scopo è stata elaborata una delibera tipo per la modifica degli statuti. La soluzione giuridica che si propone, compatibile con la legislazione vigente e in linea con la più recente giurisprudenza, consente e favorisce la gestione diretta degli Enti Locali oppure mediante l’affidamento ad Aziende Speciali o consorzi di Comuni o altri soggetti di diritto pubblico consentiti dall’ordinamento.
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